

# НАША СТРАНА

Год издания—43-ий. Буэнос Айрес, суббота 22 декабря 1990 "NUESTRO PAIS" Buenos Aires, sábado 22 de diciembre de 1990 № 2107

Л. БАРАТ-БАРАНОВ

## РУССКИЙ НАРОД — ПАСЫНОК ПЕРЕСТРОЙКИ

Более семи страшных, разрушительных десятилетий прошло с тех пор, как в разгаре Мировой войны, в момент наивысшего напряжения народных сил, кучка людей, не имевших ни способности к управлению государством, ни авторитета в народе, увлекла его тем не менее на путь разрушения устоев русской государственной жизни. Началось последовательное и систематическое отхождение — в течение всех этих страшных годов — от русских обычаев, взглядов, устоев, вырвавшее почву из-под ног русского народа, что превращало подавляющее большинство его в каких-то иностранцев у себя дома. Признаком принадлежности к русскому народу стали всего два факта: запись в паспорте в графе "национальность" и владение русским языком как родным.

В 20-е годы и в начале 30-х стало даже невозможно говорить о России с любовью и уважением к ее прошлому, стал сам собой разумеющимся в общественной жизни запрет проповедывать, распространять и укреплять национальное русское бытие и культуру, отстаивать русские обычаи. Преследование всего русского, поощряемое властью, доходило до того, что даже называть себя русским считалось постыдным и чуть ли не преступным.

Стало "хорошим тоном" по-репелювски лгать на прежнему, жившую по своим естественным законам, царскую Россию. Пренебрежительное и злобное отношение ко всему, носившему национальный характер, являлось одним из основных положений советского режима. "Зоологический" национализм, "квасной" патриотизм — эти выражения стали дежурными штампами для выражения полного презрения к народу, от имени которого власть так любила говорить.

Но сегодня настало наконец время, когда в нашем народе пробуждается щемлящая, непреборимая тоска по прошлому, без которого — оказывается! — и жить нельзя дальше. Но против возрождающегося спасительного национального чувства протестуют и всячески препятствуют его росту определенные круги в Советском Союзе, конечно, не без содействия так называемых "прогрессивных" и "либеральных" политических сил, прикрывающихся своим якобы демократизмом и ставящих своей целью борьбу с якобы существующим "русским фашизмом и расизмом". В стране снова происходит беспримерная, массивная травля русского народа, поношение его прошлого. Отрицается не только факт, но и даже возможность положительного вклада России и ее народов в мировую историю и культуру.

Русский человек сплошь и рядом нарекается "великодержавным шовинистом", ему приписываются "черносотенные" чувства и намерения, угрожающие другим нациям и народам. Именно для этих обвинений извращается история России — с наглой лживостью, откровенно глумливо, так что даже героизм русского народа в

защите отечества трактуется как генетическая агрессивность, как самодовлеющий милитаризм.

Каким-то сливающимся истощенным воплем ненависти становятся выступления большинства авторов центральной прессы, находящихся прямо-таки свое призвание в глумлении над русским народом, когда они пишут и говорят о якобы антисемитских национально-патриотических организациях, возникших в последнее время в крупных городах Советского Союза. Эти круги журналистов прилагают все усилия, чтобы представить публике анти-семитами тех русских патриотов, которые имеют все основания оказаться во главе руководства русских национальных сил в Советском Союзе. Этих людей голословно обвиняют в "русском фашизме", в "великодержавном национализме".

Создается впечатление, что деятели этих кругов заблаговременно и умышленно подогревают в народной массе раздражение, к тому же распространяют слухи о якобы предстоящих еврейских погромах. Эти подрывные, сеющие ответную злобу и панику слухи в Петербурге и Москве едва ли не ежедневно становятся темой обсуждения по телевидению и в прессе, и участники их часто вовсе не стремятся противостоять абсурдности слухов. Один из таких горе-гуманистов, некто Ю. Щекочихин, был изобличен в распространении этих слухов газетой "Литературная Россия": по Центральному телевидению он объявил, что на 5-е мая 1990 года назначен всесоюзный еврейский погром, что "русский фашизм" в этот день покажет всему прогрессивному человечеству свой звериный оскал ("Литературная Россия" номер 19, 1990, заметка "Поздравляем вас, господин Соврамши!").

Похоже, что безответственные эти круги, распространяющие слухи, на самом деле провоцируют возможность эксцессов против евреев. С теми же, очевидно, целями всячески используются жупель "Памяти", которую выдают за могущественную и агрессивную силу — нечто вроде гитлеровского эсэс, каковым она не является. И, кроме того, одна организация никак не

может быть выразителем мировоззрения многомиллионного народа.

В общем, читая советскую центральную прессу, читатель поневоле должен прийти к выводу, что антисемитизм и шовинизм являются основными чертами духовно-национального возрождения русского народа. Для "либералов" диссидентского образца, подвизающихся в центральной прессе, и их коллегам на Западе возврат к источнику национального самознания — живому и благоговящему — есть не что иное, как урапатриотический рев, переходящий в шовинистическое беснование. Но что особенно опасно во всех этих заключениях о русском народе, так это тот факт, что авторы статей из многих органов печати через своих единомышленников, переехавших на Запад, внушают миру — по радио, телевидению и в печати, — что не только национальное возрождение русского человека, но даже и само существование русского народа — величайшая опасность для демократических стран.

Они скрывают от Запада истинную сущность русского национального возрождения — одного из важнейших духовных феноменов XX века, Западу грозит "вызревающим мурлом русского шовинизма и антисемитизма", что в результате ведет к глобализации русофобии. А это как раз и есть величайший подарок советским коммунистам, и так как по-своему это снова может заставить русский народ обратиться к власти как хоть к какому-то источнику стабильности.

В связи с этим центральная пресса сосредоточила огонь на именах выдающихся русских писателей: Белова, Астафьева, Солоухина, Распутина, Бондарева — да и не только на них, на менее известных тоже, — известных своим положительным подходом в прозе, поэзии, критической мысли к национальным ценностям русского народа.

Критическая кампания была организована также против известных публицистов Кожина, Лобанова, Любимудрова и Валентина Сидорова за их национальные позиции, а также за сотрудничество в журнале "Наш Сов-

ременник", который является как бы рупором национально настроенных кругов русской интеллигенции именно за то, что они поднимают идеи и пласты русского мышления, на которые многие, в большинстве своем инородческие, критики из центральной прессы накладывают табу.

Эти "либералы" диссидентского толка навешивают ярлык "русского фашизма" на все, что пишется, говорится о духовном возрождении русского человека, о национальных ценностях, традициях и особенно — о прошлом России. И делается это для всесторонней, планируемой дискриминации России в глазах человечества. Русским же людям они желали бы своей деятельностью внушить комплекс вины, подорвать их зародившееся национальное самосознание, пошатнуть под сомнение русское чувство патриотизма в любом его проявлении.

Однако авторам этих статей и их единомышленникам и в России, и на Западе следовало бы не забывать, что в Советском Союзе живут не одни только "демократы" и коммунисты, но также и русские люди, ищущие выхода из коммунистического тупика, куда 70 лет тому назад загнали их духовные и физические предки многих сегодняшних "диссидентов". Этих русских людей поклепают на православие, русскую культуру, историю и тем более — расчленением России уже больше не прельстишь. В умах многих из них образ России никогда не меркнул, а когда СССР придет к своему неизбежному концу, станет опять Россией и преемственницей истории будет восстановлена. Именно к этому призывают русские писатели и деятели культуры и науки в своем обращении к Верховному Совету СССР ("Наш Современник" номер 4, 1990):

"Вместе с тем мы призываем всех русских людей — рабочих, крестьян, национальную интеллигенцию, несмотря на все пости, угнетение, унижение, которые были в XX веке наш народ: *всегда помните о национальном достоинстве великороссов, завещанном нам нашими славными предками, тысячелетней историей России; не позволяйте втаптывать в грязь русское имя*".

К слову сказать, последнее предложение было сказано (хотя и несколько короче) генералом Хрангелем в 1927 году, незадолго до смерти: "Держите высоко русское знамя".

Закончим словами Н. Бердяева — "Русская идея шире русской народности". Будущее российское государство вопреки его инородческим врагам и в Советском Союзе, и за рубежом будет основано на этой идее, вооруженное православным христианством и общерусским национальным самосознанием. А врагам национальной России, пишущим в органах центральной прессы, пора бы примириться с теперешним умонастроением многих и многих русских людей.

**Русское самодержавие было всегда самым верным стражем русского самоуправления и русское самоуправление — почти всегда, кроме последних десятилетий, — было верной опорой самодержавия. Республиканские: Новгород, Польша, Венеция, Франция беспощадно эксплуатировали свои «колонии», русское самодержавие было нянькой для русских «инородцев», хотя и не для всех. При наличии полудельного подхода к каждой из них. Почти в одно и то же время почти одинаковое самоуправление получили Польша и Финляндия. В «руках разумного народа», — как выразился по адресу финнов Император Александр Второй, — это самоуправление создало маленькую страну, организованную лучше, чем какая бы то ни было иная страна в мире.**

ИВАН СОЛОНЕВИЧ

Л. БАРАТ-БАРАНОВ

## БИБЛИОГРАФИЯ

В. Пьецух. «Роммат» (Москва 1990).

Перед нами сжатый очерк русской истории с Петра I по декабристов, выдержанный в манере школы Покровского: цепь скандальных и недостоверных анекдотов, изложенных впрочем с блеском, не позволяющим читателю скучать. Возьмем для иллюстрации характеристику Анны Иоанновны: «Ограниченная и властная баба, воспитанная на крыжовнике, публичных казнях, курполитесе и жареных воробьях». Анну Леопольдовну автор короче называет *неготепой*. А вот что он говорит о Николае I в момент воцарения: «Это был 29-летний красавец, не профан, не дурак, не злодей, а обыкновенный молодой человек с ограниченными способностями».

Способностей, как известно, оказалось достаточно, чтобы разгромить заговор. А что бы получилось в противоположном случае, автор нам рисует, изображая кошмарную бойню всей царской семьи... Добавляя, что все предприятие кончилось бы диктатурой какой-либо сильной личности. Скажем от себя, что таковой оказался бы скорее всего Пестель, у которого имелись в натуре некоторые черты, сходные со Сталиным. Декабристов Пьецух живописует довольно скептически, хотя и сочувствует, в целом, их делу.

Не знаем, по чьей вине (авто-

ра? типографии?) все иностранные цитаты, — немецкие, французские, латинские, — искажены, часто смешно, а порою, — и неприлично. Вместо *il faut* напечатано *il fout* (!), вместо *sire* «государь», *sir*, то есть «сэр», и т. п., *quantum satis*.

Н. Иванова. «Воскрешение нужных вещей» (Москва 1990).

Сборник талантливых критических статей сильно подпорчен левой тенденциозностью. Когда автор принимается голословно шельмовать «Память» или злобно накидываться на журнал «Наш Современник», — получают самые слабые в книжке страницы.

Но есть у нее и сильные стороны. Кое в чем она совершенно права: например, отвергая все теории уравнивающие жертвы и палачей сталинского периода. Как она правильно указывает, если говорить, что «все виноваты», то выходит, будто никто не виноват.

Верно и то, что обвинять надо не русский народ, а советский строй. Но этого она все же с ясностью не говорит. Правда, она готова допускать «необоснованные репрессии» не только во времена «культы личности», но и прежде. Однако, — только по отношению к патриотам, ну и к крестьянам. А всякого рода *бывшие люди*, — на них ее милосердие не распространяется.

Очень неприятны многочисленные восторженные ссылки на декабристов, которые были предшественниками коммунистов. Для порицания большевицкой системы

апеллировать к их памяти — больше чем нелогично.

Г. Медзмаришвили, «Людьми о людях» (Тифлис 1989).

Мемуаристка встречалась с интересными людьми, главным образом женщинами. Интересными, впрочем, не сами по себе, а по своим связям с более замечательными личностями: дочь Бальмонта от первой жены; младшая сестра Цветаевой; вдова грузинского поэта Табидзе, казненного при большевиках; жена Романа Роллана (*pée* Кювилье, *primo voto* княгиня Кудашева, близко знавшая в молодости Волошина, Цветаеву и других деятелей Серебряного Века). Но пишет она серым, сухонным языком, и почти ничего важного нам не сообщает; при этом, обходя и смягчая, елико возможно, скользкие вопросы об арестах, ссылках и т. п. (иногда получают прямо-таки загадочные картинки!).

Книга выдержана, надо сказать, в чисто большевицком духе; новые веяния только и проявляются в угодливых восхвалениях нынешнего генсека Михаила Сергеевича.

К числу немногих любопытных фактов, которые мы отсюда узнаем, принадлежит тот, что известный кубинский писатель Алехо Карпентьер был наполовину русским и притом — родственником Бальмонта по матери, Екатерины Бальмонт (точную степень родства автор, к сожалению, не уточняет).

Владимир Рудинский

## ПОЛИТИЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

В РСФСР, 791 голосом против 141, принята реформа конституции, разрешающая частную собственность на землю, с ограничением права на ее продажу. Таким образом, принятый раньше соответствующий закон, получает конституционную санкцию. Представители колхозов и совхозов были против этой реформы, согласно которой разные виды собственности на землю, ископаемые, воды, флору и фауну должны определяться квалифицированным большинством парламента или народным референдумом. Таким образом, данная реформа не только восстанавливает частично законный правопорядок, отмененный де-факто в 1917 году, в области гражданских прав, но делает шаг дальше, вводя институцию референдумов. Даже не признавая принципиально легитимности существования самой РСФСР, как неконституционно откромсанной части России, все же необходимо признать объективную положительность таких шагов в правильном направлении.

Одновременно, руководство КГБ выступило публично на прошлой неделе два раза с требованиями «навести порядок» в стране. Заграничная печать особенно отметила слова председателя КГБ, что некоторые оппозиционные группы в СССР получают поддержку с Запада. Как известно, КГБ уже давно ведет пропаганду в том смысле, что он является государственным, а не партийным учреждением, аналогичным соответствующим учреждениям в других странах. Поэтому вызвало недоумение, что теперь КГБ заявляет о своей решимости защищать не только само государство, как таковое, но и его сегодняшние символы, которые, как известно, имеют чисто партийное происхождение. Наоборот, в рамках конституционной перестройки, и, в частности, в рамках уже начатого отделения государства от партии, совершенно логично ожидать также и отделения партийных символов от государственных, с возвращением государству его собственных символов.

Тем временем, Запад продолжает заявлять о своей готовности спасти режим в нашей стране. Президент США Буш возвестил, что он встретится с Горбачевым в Москве в феврале следующего года, для того чтобы подписать договоры СТАРТ об ограничении стратегического ядерного вооружения. Это будет пятая встреча между двумя президентами в течение 12 месяцев. Шеварнадзе и Бэйкер возвестили на совместной пресс-конференции, что США временно отменяют коммерческие ограничения по отношению к СССР, установленные в 1974 году из-за торможения еврейской эмиграции из Советского Союза. В этом году из СССР выехало около 150.000 эмигрантов, в большинстве в Израиль. Кроме того, земельные круги в США требовали отмены коммерческих ограничений, ибо из-за них они теряли миллиарды долларов, из-за сокращения возможностей экспорта зерна в СССР.

Согласно информации правительства ФРГ, СССР получит от Запада в течение следующих лет кредиты размером около 27 миллиардов немецких марок, из них 18 миллиардов от Германии. Иностранные долги СССР в последние месяцы быстро увеличиваются. В этом году они повысились с 74 миллиардов до 81 миллиарда немецких марок.

П. Н.

## ВСЕ ИСТИННО РУССКОЕ ПРОБУЖДАЕТСЯ

Публикуемые фотографии сделаны С. В. Баженовым перед Русским Музеем Императора Александра Третьего в Петербурге (ныне Музей этнографии народов СССР) после молебна по случаю праздника Федоровской Иконы Божией Матери и отправки группы членов Военно-исторических клубов Питера (чинов «Финляндского», «Ингерманландского» и «Конно-Гвардейского» полков) в Москву на торжества «Дня Бородин». У иных из «офицеров» бело-сине-красные нашивки Добровольческой армии.



Как раз в эти дни в Музее происходила выставка «Царский архив», подготовленная Православно-просветительским обществом «Радонеж». Среди горожан эта выставка пользовалась успехом. И не удивительно, ведь на ней впервые были представлены с уважением и правдиво подобранные фотографии, рассказывающие о государственной и личной жизни Государя Николая Александровича и Августейшего Семейства. Весь сбор от выставки был передан организаторами в пользу бедных приходов.

## МЫСЛИ ВСЛУХ

## ПЯТЫЙ ЭЛЕМЕНТ ГОСУДАРСТВА

В своих истоках, политическая теория полностью ориентировалась в одном единственном направлении: в поисках абсолютного государственного идеала, в поисках "наилучшего государства", "аристе политейа". Эти поиски достигли своей вершины в утопии Платона. Аристотель вначале тоже следовал по стопам своего учителя, пытаясь найти в теории абсолютный идеал, которого нельзя обнаружить в действительности. Этот идеал описывается им в последних двух книгах "Политики" (7-ой и 8-ой). Но, в предыдущих трех книгах (4-ой, 5-ой и 6-ой), повидимому написанных позже, Аристотель подробно разбирает разнообразные варианты реальных политических форм, их комбинаций и преобразований, на основании собранных им отдельно 158 конституций древнего мира, к сожалению потом утерянных.

Таким образом, вместо абстрактного политического идеала, предметом политической науки становится множество конкретных государственных форм, их комбинаций и мутаций. Сама по себе, такая множественность является характерным признаком человеческих государств, в отличие от однообразных высших организационных форм у животных. Очевидно, что такая множественность осуществляется путем мутаций элементов государства.

История, являющаяся экспериментальным полем политики, показывает, что эти мутации или преобразования государств зависят больше от смены верований населения, чем от территориальных перемен, и даже от смены власти. Так, фараонский Египет является продолжением прежнего Египта, несмотря на то, что его фараоны, столица и руководство стали эллинистическими, потому что завоевания Александра Македонского не привели к радикальной перемене верований, а к их синкретическому смешению. Египетская система многобожия лишь обогатилась новыми богами, продолжая сохранять и всех прежних. Но, мусульманский Египет уже совершенно новое государство, потому что с арабским завоеванием одновременно происходит радикальная перемена верований населения, которое даже подменяет свой собственный язык арабским. Точно также, Новоперсидское царство Сасанидов превращается в новое государство, потому что арабское завоевание тоже ведет не только к смене власти, но и к смене верований населения.

Однако, самую импозантную государственную мутацию в истории трудно объяснить одной лишь сменой верований. Действительно, после провозглашения религиозной свободы и терпимости святым Константином Великим в 313 году, языческая Римская империя быстро превращается в совершенно новую Христианскую Империю. Но, в данном случае, смена верований не происходит сразу. Она начинается за два с половиной века до этого момента, и продолжается еще некоторое время после него. Что же тогда является причиной резкой перемены в государстве? Ведь, все четыре элемента государства — территория, население, власть и верования — были практически одними и теми же за день до эдиктов терпимости, как и на следующий день после них. Если эти элементы не изменились, то чем тогда объяснить изменение государства?

Существуют и другие подобные примеры в политической истории. Например, за день до объявления независимого государства Израила, на той

же территории находилось то же население с теми же верованиями и существовала практически та же реальная власть, но этого государства еще не было. Испанское королевство тоже стало совершенно иным через несколько лет после смерти генерала Франко, при том же короле, том же населении, с теми же верованиями.

Очевидно, что помимо уже перечисленных четырех элементов государства, существует еще какой-то другой элемент. Этим пятым элементом является политический строй (режим, конституция) государства. Уже Аристотель ясно различает этот элемент, называя его "политейей" (это слово имеет три значения: государство, республика и политический строй):

*"Если государство (полис) является сообществом, причем сообществом граждан в рамках политического строя (коинония политон политейас), то если изменяется и делается иным политический строй (политейа), по необходимости государство тоже перестанет быть прежним. То же мы говорим про хор, что он является одним, когда он комический, и другим, когда он трагический, несмотря на то, что зачастую он состоит из тех же людей... если говорить про государство, что оно то же самое, то прежде всего надо иметь в виду его строй, давая ему то же самое имя или другое, населяя его теми же людьми или совершенно другими".* (Политика, 1276 в, 1-6, 10-13).

Политический строй фиксирует соотношения между остальными элементами государства, соотношения между властью, территорией, населением и верованиями населения. *"Политический строй это организация должностей (буквально: начальств, архас) в государствах, как они распределяются, каковой является верховная власть (кирион тес политейас) и какая цель (телос) у сообщества в каждом случае".* (Политика, 1289 а, 15-18). *Политический строй это форма жизни государства (полиса).* (1295 а, 40).

Провозглашением государства Израила был коренным образом изменен политический строй на его территории, а радикальной реформой испанской конституции ровно 12 лет тому назад, было изменено само испанское государство. Миланскими эдиктами св. Константина Великого был изменен политический строй империи, для улучшения соотношения между властью и реальным спектром верований населения, что и привело к преобразованию империи.

Наоборот, февральский и октябрьский перевороты в России исказили и ухудшили это соотношение, т. к. были обманной и насильственной узурпацией государственной власти конспиративными меньшинствами, с иными верованиями и с иной символикой. Эти меньшинства самозванно, самовольно и незаконно изменили имя и форму государства, навязав ему также и свою символику. Все это нарушило прежнюю гармонию между властью и объективно имеющимися верованиями и бытом народа, и тем самым привело к радикальной перемене государственного строя, и вследствие этого к установлению совершенно иного государства.

Настоящая перестройка должна иметь своей целью восстановление правильного строя естественных соотношений между властью и объективно имеющимися народными верованиями и нравами.

И. Андрушкевич

## ПИСЬМА ИЗ РОССИИ

## ПЕРЕИЗДАНИЯ

Рад сообщить, что «Нашу Страну» теперь получаю регулярно. По мере возможностей мы ее размножаем и распространяем. Сейчас мы издали тиражом 10 тысяч книгу М. А. Ильина «Основы христианской культуры». После ее реализации выпустим другие книги православно-монархической направленности. Думаю, что, например, передовые статьи из «Нашей Страны» займут достойное место в готовящемся к выпуску сборнике.

Нам удалось привезти из Монреаля книгу Солоневича «Народная монархия», а также книгу Б. Башилова о монархии и демократии. Несомненно, если хватит сил и средств, они должны быть переизданы в России тиражом не менее 100 тысяч, а то и 500 тысяч. Каждый культурный человек должен иметь их на своем столе.

Дмитрий Сушков  
(Новониколаевск)

## ПРИВЕТ ИЗ СИБИРИ

С христианским приветом к вам из далекой Сибири! Слово вашей газеты проникло и в наш «медвежий угол», и мы радуемся новым возможностям слушать православный голос от соотечественников, волею судеб разбросанных, но сердцем единых с отечеством.

Разрушение духовных основ и нравственная деградация, ложь и фарисейство в общественной жизни — вот тот фон, на котором Россия, славянский народ очищает себя от скверны большевизма, и я молю Господа не отвернуться от России и не оставить нас силам зла.

Сейчас Россию наводняют чуждые ей организации, она испытывает огромный наплыв русофобских идей, борющихся за умы и сердца, главным образом — молодежи. И сказано в Писании: «Ибо многие придут под именем Моим и будут говорить: я Христос и многих прельстят...» Поэтому, я и мои друзья основали «Славянский христианский центр». Мы изучаем историю и культурное наследие отечества и Святое Писание ибо «... Слово Твое — светильник ног моей и свет стези моей...»

В скором времени мы начнем издание славянского христианского Вестника, который быть может заинтересует вас.

Мы надеемся, что услышим о вас вновь. Пусть мир Бога властвует в вашем сердце.

Преданный Богу Алексей  
Мефодьев

Мой адрес: СССР 630073, Новосибирск-73, К. Маркса 39, кв. 55, Мефодьев А. Г.

## БАЛТИЙСКИЕ МОНАРХИСТЫ

Пишут вам ваши единомышленники из Прибалтики, читатели газеты «Наша Страна».

Благодаря нашим «политикам» на российских землях, завоеванных в тяжелой многовековой борьбе

нашими предками, образованы независимые государства: Литва, Латвия и Эстония. В очередной раз нашу многострадальную родину режут на части. На этот раз под видом возрождения национального самосознания латышей, литовцев, эстонцев и пр.

Чтобы противостоять развалу государства, русские патриоты в Прибалтике, объединенные монархической идеей, 3-го июля 1990 года в городе Риге провозгласили создание Прибалтийского Монархического Союза.

Одной из целей нашего Союза является распространение правдивой информации о Российской Империи.

Важным источником этой информации является ваша газета, которую мы, в меру своих сил, распространяем и пропагандируем.

Считая, что мы следуем одной цели, хотели бы, по возможности установить с вами связь.

Будем признательны, если вы сообщите нам адреса монархических организаций в различных странах русского рассеяния.

Игорь Енгашев  
(Координационный Совет  
Прибалтийского Монархического  
Союза)

Адрес: 226019 Латвийская республика г. Рига, ул. Маскавае, д. 237, кв. 23, Енгашев Игорь Анатольевич. Тел. 244-778.

От редакции: адрес Российского Имперского Союза-Ордена: Mr. Peter Koltypin, 251 First Ave., Stratford, CT 06497, USA.

## ДОЛЖНА СОЗРЕТЬ

Искренне рад за немцев, по поводу воссоединения Германии. Рад, потому что совершившееся есть результат истинного, через покаяние, очищения жизни на социальном уровне, в масштабах целого народа, государства, да и в душе каждого человека тоже. Солженицын прав: за послевоенные 20 лет были осуждены более 80 тысяч нацистов, государство, представляющее свой народ их осудило; зло было осуждено; далее, общественное мнение, литература, воспитание молодежи! А у нас? Преступники продолжают занимать должности, управлять государством, преступная организация КГБ действует (а ведь на Нюрнбергском процессе судили за принадлежность к преступным организациям, таким как СС или Гестапо), и о покаянии пока только можно писать. Мне кажется, что народ сейчас в таком виде и кроме того очень озлоблен, что о покаянии и говорить не приходится.

То, что в русской эмиграции, в русском рассеянии — это теперь историческая данность — сохраняются островки России с ее верой и культурой — это хорошо. Но для того, чтобы возродить дух, мало любить свое прошлое. Покаяние возможно тогда, когда мы осознаем, что привело к катастрофе.

Из известных государственных устройств, монархия пожалуй самая здоровая. Только народ должен сам испытать потребность в таком государственном устройстве, монархия должна созреть в недрах народном.

Б. Алесксандров (Москва)

# ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

## ЧЕРНАЯ СОТНЯ

Нам пишут из Киева:

Газета «Вечерний Киев» опубликовала очерк Сергея Степанова о «черной сотне». В нем, несмотря на общий критический тон, у кандидата исторических наук проскальзывает ряд положительных оценок этого движения. Во-первых, историк подчеркнул, что этим термином на Руси обозначалось тяглое посадочное население, то, которое собравшись вокруг Минина, спасло Москву и всю Россию от поляков и изменников.

Во-вторых, Степанов указал, что движение зародилось в интеллектуальной среде. Участвовали в нем такие фигуры как академик Соболевский, наставник молодого Блока приват-доцент Б. В. Никольский, сын поэта Майкова и «архиепископ Волынский Антоний (А. П. Храповицкий), который в молодости был близок с Ф. М. Достоевским и, как утверждали, стал прототипом Алеши Карамазова». Однако подавляющее большинство рядовых членов были крестьянами и самый процветающий рабочий отдел «Союза Русского Народа» существовал на Путиловском заводе.

Степанов признал также, за «черной сотней» провидческий дар. Он написал, что «раскачавшийся и прощенный царем народоволец Лев Тихомиров, хотя и не был членом правых организаций, охотно сочинял для них брошюры, в которых доказывал, что социализм не выдержит испытаний прежде всего как экономическая система, что революция уничтожит не только экономическую, но и личную свободу».

Далее историк привел слова «черносотенного протоиерея» Е. Аквилонова, писавшего в начале века следующее: «Еще нет и не было на свете такого деспотического тирана, который требовал бы себе настолько слепого, униженного и бессмысленного послушания, которое принуждены оказывать «товарищи»-пролетарии своим властолюбивым вождям. На социал-демократическом знамени начертана «свобода», а под ним дрожит замирающая от страха неволя».

Формулировка же данного подсоветского историка, хотя и очень робкая, но в сущности говорит о том же: «надо признать, что черносотенные идеологи прозорливо углядели трудности, на которых споткнулась социалистическая система».

По подсчетам Степанова, к концу 1907 года общая численность всех «черносотенцев» перевалила за 410 тысяч человек. Отделы монархических организаций действовали в 2529 населенных пунктах. Союз Русского Народа был самой крупной из политических организаций дореволюционной России.

Сопоставление же черносотен-

ства с фашизмом, на взгляд Степанова, «неправомерно».

## ВОЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ

Нам пишут из Нью Йорка:

Гарвардский профессор истории Ричард Пайпс написал в газете «Нью Йорк Таймс», что население Советского Союза жаждет порядка и закона, а это может быть использовано «партийными консерваторами» для того, чтоб установить военную диктатуру. Однако, по мнению советолога, в случае военного переворота младшее офицерство может выйти из повиновения коммунистическим генералам и полковникам.

«Кроме того — написал Пайпс, — весьма сомнительно сможет ли армия, даже в союзе с консервативными партийными элементами навязать свою волю и разрешить проблемы страны. Тем не менее опасность переворота существует».

## ПОЗДРАВЛЕНИЯ БУША

Нам пишут из Вашингтона:

Как сообщил Конгресс Русских Американцев, в ответ на его призыв объявить 7 ноября Днем памяти жертв большевицкого переворота из Города Тулы получено письмо, подписанное редакторшей местной газеты. Редакторша написала, что если б она напечатала воззвание Конгресса, то «мы, скорее всего попадем на черный список и лишимся работы, а возможно, будем направлены на принудительное лечение, так как эта форма борьбы с инакомыслием в СССР в настоящее время наиболее часто применяется властями».

Как замечает по этому поводу директорша вашингтонского отделения Конгресса Русских Американцев Евгения Ордынская «движение за объявление 7-го ноября Днем скорби ширится и растет по всей России».

«Многие города на территории России отказывались праздновать этот день, потому что праздновать то на самом деле нечего, — написала Ордынская. — Рай для рабочих, обещанный большевиками, обернулся адом, кошмарным сном наяву, однако американский президент Буш направил «советскому народу» свои поздравления с этим «радостным и знаменательным событием».

## ПОКУШЕНИЕ

Нам пишут из Москвы:

Перед началом парада советских войск на Красной площади 7-го ноября с. г. к собравшимся обратился президент СССР Михаил Горбачев, который подтвердил свою приверженность коммунистическим идеалам.

Вскоре после этого, на Красной площади прозвучали выстрелы. Человек оказавшийся в рядах демонстрантов, дважды выстрелил из обрезка (охотничье ружье с укороченным стволом), после чего был схвачен. Пока не выяснено на кого из советских руководителей покушался этот человек, имя которого не было сообщено. Известно только, что петербуржец.

## НОВЫЙ БЛОК

Нам пишут из С.-Петербурга:

Здесь создан «Санкт-Петербург» — политический блок организаций, имеющих христианское направление. Вошедшие в блок СДС, ХДС, «Свободная Россия» и Монархический центр намерены вместе участвовать в политических актах и предвыборных кампаниях, вести культурно-просветительную и благотворительную деятельность.

## ПРОТИВ ЛЕНИНЩИНЫ

Нам пишут из Петербурга:

Заполнившая половину Дворцовой площади манифестация, требовала переименования города. Митинг организовали члены общества «Русское Знамя», вот уже два года ведущие кампанию за возвращение Петербургу прежнего герба, флага и имени. По словам газеты «Мегалополис-Экспресс» здесь «достигла апогея смывка на основе антиленинских идей таких движений как Христианско-демократический союз, Петербургские монархисты, «Отечество», «Свободная Россия» и «Русское Знамя».

Участвовал в манифестации и популярный комментатор программы телевидения «600 секунд» Александр Невзоров. Вовсе не случайно привел его на Дворцовую. Он уже давно является почетным членом организации «Русское Знамя»,

а недавно, как человек активно продвигающий идею возрождения России на питерском телевидении, награжден почетным нагрудным знаком «Невский орел». Двуглавый орел на фоне трехцветного Российского флага, со святым Георгием, поражающим дракона, увенчал грудь любимца телезрителей. Почетных членов всего четверо, среди них — Илья Глазунов.

## НОСТАЛЬГИЯ ПО ЦАРЮ

Нам пишут из Москвы:

Газета «Вечерняя Москва» опубликовала фотографию снятую на станции метро «Горьковская»: целая стенка покрыта изображениями Царской Семьи и белых вождей. Газета сопроводила фотографию следующим комментарием: «Вот он, последний русский царь, вот его семья... Покупайте снимки! и покупают. Что это — интерес к истории или ностальгия по монархии?»

## ЦАРСКИЕ ОФИЦЕРЫ

Нам пишут из Москвы:

Газета «Вечерняя Москва» опубликовала фотографии «сводной роты российских офицеров» в царских формах принявших участие в праздновании 147-й годовщины дня рождения генерала Скобелева» происходившего у памятника героям Плевны.

В примечании, А. Песков написал: «А ведь были времена, когда выйти замуж за офицера считалось весьма престижным для девушек любого сословия... Но это было давно, в те достопамятные годы, когда Россия была первым экспортером хлеба на весь мир. Времени вспять не повернуть, но как только будущее наше перестало быть «светлым путем» и очерчания его размылись и помрачнели, стали мы искать нравственную опору в нашем прошлом. Ведь у страны, как у человека — чем дольше живешь, тем теплее вспоминаешь детство. И хочется порой, листая назад толстый том истории Отечества, остановиться на самых гордых ее страницах, хотя бы на них душу отгреть. А уж история российского офицерства, героическая и трагическая одновременно, в этом смысле предоставляет особый интерес...»

26 ноября 1990 года скоропостижно преставился в Москве и похоронен на Пятницком кладбище

† **ВАДИМ НИКОЛАЕВИЧ ОРДОВСКИЙ-ТАНАЕВСКИЙ**

родился в 1924 году, русский патриот, всегда и везде защищавший Россию. Живя и работая последних 3 года в Советском Союзе он распространял правду о прошлом России. Он был инициатором группы Юных Разведчиков (скаутов, ОРЮР) в г. Тобольске.

С печалью о земной кончине сообщают его родные.

## ВНИМАНИЮ ПОДПИСЧИКОВ В США

Наша представительница в США, Наталья Николаевна Ткачева, переменяла адрес: Mrs. N. Tkachov, 1200, 18-th Ave. #203, San Francisco CA, 94122, USA. Номер ее телефона не изменился: (415) 665-5234.

В ФОНД ИЗДАТЕЛЬСТВА ИМЕНИ И. Л. СОЛОНЕВИЧА

поступили следующие суммы:

от А. А. Абрамова — 100.- ам. долл., от Владыки Митрополита Виталия — 50.- ам. долл., от Р. И. Гончарова — 47,60 ам. долл., от М. И. Ганна — 13,40 ам. долл., от Г. Труш — 38,40 ам. долл., от А. Г. Поповой — 38.- ам. долл., от Н. В. Казаковой — 38.- ам. долл., от о. Митрофана — 100.- ам. долл., от Е. С. Соколова — 50.- ам. долл., от Я. С. Ракитянского — 50.- нем. марок, от Л. Е. Соломахо — 329,20 ам. долл., от О. Г. Кудиновой — 300.- нем марок.